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OC 307 / 02.12.2014 
                                               ДО Г-ЖА ВУТОВА – РЪКОВОДИТЕЛ НА АПЕЛАТИВНА ПРОКУРАТУРА-СОФИЯ                
                                                     Копие:    Г-Н КАЛФИН –МИНИСТЪР НА ТРУДА И СОЦИАЛНАТА ПОЛИТИКА                                                                              
                                                                                                                                    Пр.преписка № 3885 / 2014 год.на А П      
ОТНОСНО: ПРЕСТЪПЕН РЕЗУЛТАТ И ПОСЛЕДСТВИЯ ОТ ФОРМАЛНА И УМИШЛЕНО ОСУЕТЕНА ИНСПЕКЦИЯ НА
                 ПОСРЕДНИЧЕСКИ ФИРМИ ЗА НАЕМАНЕ НА МОРЯЦИ ОТ ГЛАВНА ИНСПЕКЦИЯ ПО ТРУДА  –   М Т С П 
                    СЛЕД РАЗПОРЕДЕНА ПРОКУРОРСКА ПРОВЕРКА ОТ  С Г П  №11432 / 2013 г.–ПРЕКРАТЕНА С НЕОБОС- 
                    НОВАНОТО И ПРЕСТЪПНО БЕЗДЕЙСТВИЕ НА ПРОКУРОР ЕМИЛ ПЕТРОВ -  С Г П! /Приложение/
                    НОВИТЕ ДОКАЗАТЕЛСТВА,ПРИЛОЖИМИ КЪМ ПР.ПР.3885/2013 г. на  А  П   СА КАКТО СЛЕДВА: 
               След демонстративния отказ на служебния министър на МТСП и изпълнителния директор на И А „Главна инс- пекция по труда” да изпълнят прокурорското разпореждане с издадено Удостоверение от  С Г П , за представянето на 
документи от извършените проверки на 70 посреднически фирми за наемане на моряци,Синдиката извърши инспекция на „проверен” Посредник,който е определен от ИА ГИТ и прокурор Петров за стриктно изпълняващ Конвенцията /МТК/!  
               Установихме и документирахме по безспорен начин,че „проверената” фирма „БЛУ СИЙ МАРИЙН СЪРВИСЕС” гр.Варна и регистрираният там корабен менажер „ВАРНА ШИПИНГ ЕНД ТРЕЙДИНГ” с Управител Веселин Генов,които са извършвали по време на проверката и още повече след прекратяването на пр.пр11432 / СГП,тежки нарушения на ратифицираната МТК с нанесени тежки вреди на наетите екипажи на 5 кораба – над 100 моряка под офшорния флаг на ST.VINCENT AND THE GRENADINES с неизвестен Корабособственик но и данни,че  там е регистрирал дейността си същият Генов,а неговият брат е собственик на Посредническата фирма „БЛУ СИЙ М С”!
               Към момента реалните и продължаващи щети за екипажите и техните семейства,нанесени от нелегитимният по М Т К  и Директива 2008/104/ЕО Посредник,защитен от ИА ГИТ и Прокуратурата с формалната им проверка,вече  се изчисляват на повече от 1,200,000 /един милион и двеста хил. щ.долари/ само за последните 5 месеца!
               В конкретния случай,фирмата – Посредник и Менажера на корабите прилагат 2 познати схеми за обогатяване и чрез най-важният фактор за по-ефтино и конкурентно търговско корабоплаване – моряшкият труд,като използуват  относителната анонимност на офшорната регистрация на флага на корабите!
           1. Присвояване на значителна част от моряшката заплата – разликата между  действителния размер,заплатен от Корабособственика,съобразен с определеният от  I T F минимум по рангове от екипажния списък и реалното за- плащане на моряка от Менажера -собственик на кораба и Посредника – в случая БЛУ СИЙ  М С по наложеният и под – писан индивидуален трудов договор!Подчертано е „наложен”,защото моряка го получава на борда на кораба,без да е проучил съдържанието по разпоредбата на Конвенцията!Ако оспори размера или потърси синдикална защита с жалба   - остава безработен!/Приложение 1/
               Приложената от Капитаните на задържаните във Варна кораби сравнителна справка по Контракт и определе- ните от ИТФ минимуми за офшорен флаг установява присвоени разлики от 750 до 1146 щ.долари от моряк месечно!   Разликите в справката са отбелязани с минус ./Приложение 2 /
               За точното разбиране на присвоителния механизъм е необходимо и следното пояснение:

               С малки изключения,Корабособствениците с офшорна регистрация изплащат определените от  I T F минимал- ни заплати чрез своите менинг-агенти и служби по набиране и настаняване на работа на моряци регистрирани по М Т К!
             Причината за тази стриктност са инспекциите на I T F в почти всички пристанища в света ,особенно на корабите под офшорен /удобен/флаг с необременен от данъци Корабособственик.При установени нарушения на заплащането на моряците,корабите се задържат и без съдебната процедура – арест,до изплащане на присвоените разлики в заплатата!
             Местният Синдикат на докерите отказва да товари или разтоварва кораба-нарушител в солидарната защита на засегнатите моряшки права!Загубите за Корабособственика са многократно по-тежки от присвоените разлики!
             За да се прикрие присвояването и бъдат заблудени инспектиращите от ITF и контрола на морската администра- ция,Посредниците съставят втори трудов договор на борда на кораба с утвърдените ITF минимуми на заплатите!
             На Прокуратурата и МВР е представено копие от двойното „договаряне” с неистински документ,който се унищо- жава след завръщането на екипажа в България!Двойният договор е приложим само при отказ на Корабособственика да подпише с Моряшкия синдикат Колективен трудов договор,който по разпоредбите на Конвенцията е задължителен и се поставя на видно място на кораба,достъпно за инспектиращите и екипажа!
         2. Отказа за изплащане на значителна част от моряшките заплати също е добре позната практика на офшорните  корабни компании!
             В повечето случаи на екипажа се декларират временни финансови затруднения,породени от забавено плащане за превозените товари,ипотеки,изпадане в несъстоятелност поради стар или нов дълг,които ще бъдат решени с продаж би на кораби с „обещание”,след реализацията да се изплатят дължимите заплати,което не се случва!
            В конкретния случай,подхода на измамата не е различен!     
            От от жалбите на капитаните се установява безспорно,както общия размер на дължимите суми,така и факта,че  корабите са работили нормално и с осигурени товари от началото на рейсовете,което е осигурило на Корабособствени-ка сериозни печалби! /Приложение 3/.

            Документирана е измама и по трудовите договори на старшия офицерски състав- Капитан,ст.помощник капитан и гл.механик!Договорената заплата от 7,100 щ.долара по основния контракт се намалява едностранно за 6 мес.период на 4,000 и 1,200 щ.д./Приложение 4/.
            От справката за екипажните заплати по основния трудов договор е видно,че Посредника „БЛУ СИЙ ” и менажера  „ВАРНА ШИПИНГ” са предложили на командния състав по-високи заплати от минимума на ITF и нормални по стандарти те за Европа и САЩ за да започне рейса,но без намерение да ги изплатят!
            Представените нови актуални доказателства по горните две точки за престъпните схеми,прилагани от незаконно регистрираните в Агенция по заетостта Посредници са известни на Прокуратурата на РБ още преди 10 години!
            Показателен пример е прекратяването на пр.пр.48480/2005 год.- С Г П без Постановление или Решение,което може да се обжалва пред горната инстанция,но и всеки последващ протест беше обречен на прокурорско бездейст- вие поради политическата зависимост на Гл.прокурор Борис Велчев!Основанието за това твърдение е следното:
            По сигнал на Синдиката,извършената от И А  Г И Т инспекция на посредническата фирма ТРАНСЕКСИМ устано- ви,че Посредника-собственик Борис Халачев  е определял еднолично размера на заплатите на набирания чрез него об- служващ екипаж за известната круизна компания „ЛУИС КРУИЗ” – Кипър /офшорен флаг/!Той е подписвал индивидуал- ните трудови договори без пълномощия на Корабособственика и негово знание! /директор Кадийска – ИА  Г И Т/
            Разликите между реалното заплащане на екипажите и изплатените,определени от Халачев заплати нямат друга квалификация освен – присвояване чрез измамните и нищожни трудови договори на моряците!
            На Борис Халачев е осигурена безнаказаност от ексглавния прокурор Велчев,като политическа протекция!  
            Халачев е член на Изборния щаб,предложил Георги Първанов /сега А Б В/ за Президент на РБ!

            По данни на наши сътрудници,той е внесъл значителни суми за предизборната кампания на Първанов!

            Какво действие може да се очаква от неговия правен съветник,вече избран за Главен прокурор???
                                                  УВАЖАЕМА Г-ЖО ВУТОВА,

без съмнение,посочените и документирани престъпни нарушения на Конвенции и Закони са протектирани от умишлено бездействие на най- висшите държавни чиновници–Министър-председатели и ресорни министри,чието основно задъл- жение е да ги прилагат и контролират тяхното изпълнение чрез подчинените им структури – ИА ГИТ и  А З!   
            Умишления характер на бездействието е факта на своевременното предупреждение от Синдиката за реалното  суспендиране на международните договори и тежките последствия за наеманите незаконно моряци чрез Посредници – открито ограбване на моряшкият труд с нанесени тежки вреди и обогатяване на частни лица и фирми!Размерите на на-насяните вреди и обогатяването са посочвани писменно до министрите и на лична среща с изпълнителния директор на Агенция по заетостта,г-н Асен Ангелов,без последващи действия за прилагане на Закона!
             Несъмнено,с умишленото бездействие и съзнанието за престъпните последствия от суспендирането на Конвен- ции и действуващи Закони,висшите държавни служители са превишили властта, правата си и не са изпълнили слу- жебните си задължения са осъществили състава на чл.282 ал.3 от НК,набавяйки за другиго облага с нанасянето на вреди!
             Припомням също,че надзора за законност с неограничените правомощия на Прокуратурата да предотвратява и спира вредните последствия от действието на издадени нормативни актове противоречащи или заобикалящи Закона я задължава да предприеме спешно действия за отмяната им,независимо от дължимата наказателна отговорност на вис щите представители на Изпълнителната власт!
                                                    УВАЖАЕМИ Г-Н МИНИСТЪР,

вярвам,че основателното посочване на прякото или косвено влияние на Председателя на АБВ г-н Първанов над екс Гл. Прокурор Б Велчев в случая Халачев няма да Ви засегне лично или партийно!    
             От писмо на директора от ИА  Г И Т г-жа Кадийска,освен несъстоятелните и вероятно продиктувани тълкувания на Конвенция /МТК/  и Директива 2008/104/  Е О е видно,че задължителното прилагане на Колективния трудов договор по представения текст – утвърден от I T F и Морската комисия на  М О Т –ООН е единствено в правомощията на ми-нистъра на труда!/Приложение 5/.
             Очакваме Вашите спешни разпореждания за пряко прилагане на Конвенцията /М Т К/ от Агенцията по заетостта по регистрацията на фирмите- Посредници,като преки представители на Корабособствениците или Работодатели в из-пълнение на Директивата на ЕС ,със задължителното прилагане на Колективния трудов договор от фирмите наемащи  морски лица под чужди и особенно офшорни /удобни/ флагове!

             Необходимо е също Вашето разпореждане за актуализация на членовете на Междуведомствената контролна  комисия за контрол изпълнението на ратифицираните от  Р Б  морски Конвенции на  М О Т – ООН.създадена със запо-вед на вицепремиера Лидия Шулева./Приложение 6/Вие сте в правомощията да определите зам.министър на МТСП за Председател на Комисията,чиито задължения са да уведомява Правителството за резултатите от контролните инспек-  ции и да инициира при необходимост корекции на подзаконовите актове!
             В тази връзка очакваме да определите отговорен служител на МТСП за предварително обсъждане,конкретиза- ция и решение на нетърпящите отлагане действия за прилагане на  М Т К  и Директива 2008/104/ ЕО!

                                                               С УВАЖЕНИЕ И ОЧАКВАНЕ НА ОТГОВОР: 
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