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Генерален консул на Р.България в Чикаго
Прилагането на разпоредбите на Закона за българските граждани, живеещи извън Република България /обн. ДВ бр.30 от 11 април 2000г./ е материя, която изисква задълбочено познание, с което ние не разполагаме обобщено нито в синтетичен, нито в аналитичен вид, а тепърва трябва да градим. 

Повече или по-малко консолидираните български общества извън границите на Р България създават свои структури, организации, порядки и взаимовръзки. По аналогия на местните административни власти в България, може да се говори за сравнително обособяване на български общини в чужбина, които обаче, нямат свое местно самоуправление, нито представителсност, още по-малко координационни звена за връзка с родните институции и власти, а в много случаи и с властите по местопребиваване. Липсва ни познание както за точния брой, така и за демографския профил на българите във всяко едно кътче на света, независимо дали се определят като историческа или емиграционна общност. Не съществува и световен модел, който може в цялост да бъде копиран, поради специфичните особености на миграционната история и характер на българите, особеностите на историческите и политическите процеси в региона на страната ни в последните 140 години, и много други фактори. 

Решението не може да бъде нито наложено, нито внедрено „отвън”, но промяна може да бъде постигната чрез изграждане на система за обособяване на обществени представителни органи, които да проучват в дълбочина профила на конкретна диаспора, да синтезират нейните потребности и да изразяват нейния глас по въпросите на икономическия, социалния и политическия живот на Република България. 

Към края на 2015 г. в Чикаго, САЩ например, отчетливо и лесно могат да бъда изброени в дълъг списък редица организации с идеална цел, групи и сдружения по интереси (лични и професионални), корпорации и други, имащи предмет на дейност, който е свързан с България. Лесно се забелязва обаче, отсъствието на многопластовата структура на обществеността и нейните социални елементи, тъй като всички тези отделни единици са условно казано разположени „хоризонтално” т.е. без пряка формална връзка и/или йерархия помежду си. Това води до усложнения при опитите за единно и координирано целеполагане, планиране, провеждане на стратегии. Осезаема е потребността от създаване на йерархични нива, с функции на координатори, наблюдатели, анализатори и методолози, които да превеждат синтезираната информация от и към общностите по места. 

Наличието на мрежа от идентични по своята функция и структура ограни ще спомогне от една страна да се компенсират различните нива на развитие на обществения живот сред отделните ни диаспори зад граница и да пренасят полезни постижения, практики и резултати между тях, а от друга страна чрез работеща комуникация помежду си и достатъчно проникване вътре в общностите в отделните населени места и райони, съвкупно те ще имат солидна представителност пред българските държавни институции. В общ формат тази представителност ще може да изразява потребностите и гласа на българските граждани, живеещи извън България. 

Не трябва да се пренебрегва и факта, че изграждането на местни структури на обществени съвети, ще помогне за представителност на българските общности и пред властите и институциите на съответната приемаща страна, щат, кантон, департамент, провинция или окръг. В същото време ДКП ще могат да работят още по-целенасочено за защита на интересите на българите в приемащата страна, ако разполагат с информацията, предоставяна от ОС. 

За да заработи такъв модел, той трябва да бъде онагледен и изпитан с един или няколко пилотни проекти, които биха могли да заработят в следния хронологичен ред:

· Изписване и ясно формулиране на правомощията, функциите и принципите на работа на ОС; 

· Провеждане на кампания за регистриране на доброволци, които искат да участват в ОС по места, съчетано с разяснителна кампания;

· Провеждане на избори (по интернет);

· Конституиране на ОС и провеждане на серия срещи: 

· С обществените организации

· С ДКП на място

· С местни структури на властта в приемащата страна

· Изготвяне на доклади, предложения и становища за методика и/или развитие на общността и планиране на изпълнението на поставените цели;

· Представяне на готовите анализи и проучвания на обществено достъпна платформа.

Прилагането на разпоредби на Закона за българските граждани, живеещи извън Република България и осъществяването на Национална стратегия за българите в чужбина са възможни обаче, само чрез взаимодействието на българските общности зад граница, българските институции и държавната администрация. Българските обществени организации по места да инициират, предприемат и изпълнят изграждането на представителните общностни органи – „Обществени съвети”, а държавните структури да съдействат за гарантиране на демократичността на процеса, с консултативен и административен капацитет, с публичност и прозрачност, а при необходимост и със изготвянето на липсваща или допълнителна нормативни рамка.  

Във връзка с всичко посочено по-горе и в качеството си на генерален консул на Република България в Чикаго, считам за своя отговорност и съм изразявал не веднъж готовност, в рамките на своите компетенции да съдействам за подготовката и организирането на местните български „Обществени съвети” на българите в консулския окръг на генералното консулство или поне пилотно в Чикаго.

