Кратка информация за Единбург
Единбург е столицата на Шотландия и е много посещаван град. Тук се провеждат едни от най-големите културни фестивали в света, както и най-голямото в света парти на открито за посрещане на Нова година.

Време: Времето в Шотландия е променливо и по-скоро прохладно, има доста вятър и дъжд. Надяваме се по първа пролет да имаме хубаво време. Необходимо е да имате връхна дреха и обувки, подходящи за дъжд и вятър, може тънък дъждобран отгоре, а също така и слънчеви очила, ако имаме късмета да е слънчево.

Полети: Единбург има едно летище. От България има директни полети на Раян Еър два (понякога три) дни в седмицата. Директните полети са най-удобни. Раян Еър отскоро имат полети от Пловдив до Манчестър и Бирмингам. А до Лондон пътуват няколко авиокомпании. Пътят от Лондон до Единбург е дълъг – цяла нощ с автобус, или с нощния спален влак, или 4 – 4.30 часа с влак през деня. Билетите за влака бяха скъпи и преди, а сега има ново увеличение.  

Транспорт: Летището е недалече и има удобни връзки с града – с трамвай и автобуси. Трамваят е най-удобният транспорт – пътува до центъра на Единбург и през Лийт (Leith) до Нюхевън (Newhaven) – това са квартали. Автобусните линии, които отиват до летището са AirLink Express 100 (от/до центъра – City Centre) и 200. Може да закупите двупосочен билет. За пътуване в града най-изгодно е да се купува дневен семеен билет, който е за двама възрастни и до 2 деца, и включва ползване на градските автобусни линии и трамвая.

Хотели/нощувки: Хотелите в Единбург са скъпи и доста заети, затова ако наистина сте решили да пътувате, Ви съветваме да си направите резервация възможно по-скоро. Има множество B&Bs (Бед енд Брекфаст), както и частни имоти/стаи под наем чрез Booking.com или AirB&B. Цените в повечето случаи са динамични и е невъзможно да посочим ориентировъчни такива. От хотелите проверете веригата Леонардо (Leonardo), Ибис (ibis), хотелите в Гайл център (Gyle centre). Gyle centre е далече от централната част (удобно е за летището), но има връзка с трамвая и с автобусни линии. Най-удобно е да се настаните централно или недалече от центъра, но има добри автобусни връзки и да сте по-далече. Единбург е град, в който може да се движите и само пеша в доста широк периметър. Имайте предвид, че макар на картата да изглежда близо, често се извървяват няколко мили.

Забележителности: Единбург е исторически град и културна столица на Шотландия. Изграден е на 7 хълма. Локалната ни малка „планина“ се казва Артърс Сийт (Arthur’s seat) и е любимо място за разходка, има няколко езера, доста е голо и ветровито. Има голяма крайбрежна ивица покрай Северно море с много голям плаж в Портобело (Portobello), малки пристанища в северната част. През града минава река „Уотър ъф Лийт“ (Water of Leith), покрай която има пътеки за пешеходци и велосипеди (тя е скрита на пръв поглед, но става все по-популярно място за разходки). Минава през красив, стар воденичарски квартал Дийн Вилидж (Dean Village). Също така има и изкуствен воден канал от центъра на града към западната част и чак до Глазгоу. Имаме красива ботаническа градина и зоологическа градина. Има още множество градини, централните градски градини са Принсес Стрийт Гардънс (Princess Street Gardens). 
Забележителностите са многобройни, невъзможно e да се разгледат за няколко дни.

Най-посещаваната от туристите забележителност е замъкът (Edinburgh Castle), но ние Ви препоръчваме, ако имате време да разгледате и двореца (Holyrood Palace), който е действащата кралска резиденция в Единбург. Замъкът и дворецът са свързани с главната улица на стария град The Royal Mile (Роял Майл), пълен с магазинчета, заведения. Срещу двореца е Шотландският парламент – много интересна с модерната си архитектура сграда (може да се влиза вътре). Националният музей на Шотландия (The National Museum of Scotland) има много богата, разнообразна и интересна колекция (по-скоро колекции), а сградата има стара и нова част. 

Галериите в града са многобройни, но най-големите, разбира се, са Националната галерия (National Gallery of Scotland), пред нея е Royal Scottish Academy – Кралската Шотландска Академия, намират се в центъра на града, в централната градина. Улицата е Принсес Стрийт (Princes Street) – това е главната улица на новия град с магазини. Ако имате време, препоръчваме и Модерните галерии на Шотландия – те са по-встрани, но не толкова далече, две са, една срещу друга, красиви, стари сгради с паркове, имат богати колекции. Галериите и музеят са безплатни, само временните изложби са с вход.

Градът има голяма културна програма целогодишно, но най-известен е с своите фестивали през лятото. Има доста театри и зали за концерти и други културни събития.

За преподаватели и любители на литературата има музей на писателите, а монументът на Уолтър Скот не може да бъде пропуснат с готическата си архитектура в самия център, в градската градина. 

Единбург има безброй църкви, много от които са доста красиви сгради. Централната катедрала Сейнт Джайлс се намира в средата на Роял Майл, влезте вътре до капелата. Около катедралата е старата сграда на парламента, централната общинска сграда, съдът.

Минете по красивата улица Виктория (Victoria Street) и се разходете до Грасмаркет (Grassmarket).
Кралската яхта на кралица Елизабет II – Роял Британия (Royal Britania) се намира на пристан на Оушън Терминал (Ocean Terminal) – и може да се разглежда (платен вход).

Разбира се, Шотландия е известна в цял свят с уискито. В западния край на Принсес Стрийт има център на Джони Уокър, под замъка има музей на уискито с турове. Уиски турове се организират и в доста заведения. А кръчмите са навсякъде, макар и напоследък да се заместват все повече от кафенета и бистра. В града също има и малки дестилационни за джин, които също организират турове.

Има и още много други неща. Дори само да се разходите по улиците на града, ще попиете от атмосферата и архитектурата на този град. Само да случите на хубаво време.
