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Международна конференция „Изкуствен интелект в образованието: Пътят към иновативно преподаване и учене“ от 04 до 06 април, 2025г., организирана от БНУ  „Найден Геров“ по националната програма на Министерството на образованието и науката "Роден език и култура зад граница " 

Конференцията е под патронажа на г-жа Илияна Йотова - Вицепрезидент на Р България, в съорганизаторство на Посолството на Р България в Обединеното кралство Великобритания и Северна Ирландия, в партньорство с БУ „Звънче“, ПУ “Паисий Хилендарски“, Асоциацията на българските училища в чужбина и медийната подкрепа на БНР Радио България.
Регистрацията ще е отворена до 20.03.2025г. 
Линк за регистрация:
https://forms.gle/ag45LGMo2ttjxYwX8 

Борис Михайлов, Божана Михайлова
Изкуствен интелект в образованието: Пътят към иновативно преподаване и учене
Въведение и Обосновка
(препоръчително е участниците да си носят лаптоп, за да могат да се включат пълноценно в курса)
Изкуственият интелект (ИИ) се утвърждава като една от най-значимите технологии на съвремието, като има потенциал да трансформира образователния процес по начини, които досега бяха невъзможни. Въпреки че ИИ има редица приложения в различни индустрии, неговото влияние в образованието е особено важно, тъй като тази технология може да подобри както преподаването, така и ученето. ИИ позволява на преподавателите да персонализират обучението, да предоставят целенасочена обратна връзка и да разширяват хоризонтите на знанието, като предоставят нови и иновативни начини за ангажиране на учениците.

Тази анотация разглежда възможностите за интегриране на ИИ в образователния процес с фокус върху предмети като български език и литература, история и география. Също така, разглеждаме предизвикателствата и перспективите, които технологията предлага, и как тя може да обогати преподаването, като улесни рутинните задачи и същевременно предостави персонализирано обучение за всеки ученик.
Цел на документа
Да представим в дълбочина възможностите на ИИ за трансформация на образованието, както и да подготвим преподавателите и училищата за интеграция на тази технология в учебния процес, с акцент върху безопасността и етичността на използване.
Цели на курса
Курсът има за цел да запознае преподавателите с ключовите понятия и приложения на ИИ в образователната сфера, с особен фокус върху преподаването на български език и литература, българска история и география. Преподавателите ще научат как да интегрират ИИ в учебния процес чрез практически примери и инструменти, както и да разберат предизвикателствата и перспективите, които технологията предлага. Особено внимание ще бъде отделено на създаването и използването на ИИ модели за деца билингви (български и английски) и модели за контекстно обучение.
Основни Ползи от ИИ в Образованието
ИИ предоставя разнообразни инструменти и възможности, които подпомагат както преподавателите, така и учениците. Някои от основните предимства включват:
1. Персонализирано обучение
Използването на ИИ в образованието позволява адаптиране на учебния материал към индивидуалните нужди на всеки ученик. Това означава, че учениците могат да получават различно съдържание и упражнения, базирани на техния напредък и интереси, което води до по-ефективно учене и повишена мотивация. Адаптивни системи с изкуствен интелект използват алгоритми за машинно обучение, за да предлагат индивидуално обучение, което е съобразено с нуждите на всеки ученик.
2. Освобождаване на учителите от рутинни задачи
С помощта на ИИ, учителите могат да бъдат освободени от рутинните административни задачи като оценяване и планиране на уроци. Това им позволява да се съсредоточат върху по-важни аспекти на преподаването - например, развиване на критичното мислене на учениците или създаване на ангажиращи учебни проекти. Различни платформи разработват инструменти, които използват ИИ за автоматизация на тези задачи, като по този начин намаляват натоварването на учителите и повишават ефективността на учебния процес.
3. Подобряване на учебния процес чрез интерактивност
ИИ също така дава възможност за създаване на интерактивни учебни среди, които правят ученето по-ангажиращо и по-забавно. Интерактивните платформи, задвижвани от ИИ, като например образователните игри, позволяват на учениците да учат чрез игра, като предоставят персонализирано съдържание и мигновена обратна връзка. Тези инструменти улесняват и адаптирането към индивидуалните стилове на учене на всеки ученик, като използват различни подходи - визуален, аудиален или кинестетичен, за да осигурят по-цялостно разбиране на материала.
Умения, които преподавателите ще придобият
Участниците в курса ще развият способности за анализ и оценка на разнообразието от ИИ приложения в образованието. Те ще научат как да създават и използват ИИ модели, специално предназначени за преподаване на български език и литература, история и география. Освен това, ще придобият опит в разработването на ИИ решения за деца билингви и контекстно обучение, които улесняват усвояването на материала и повишават ангажираността на учениците.
Приложения на ИИ в Специфични предмети
ИИ може да бъде изключително полезен в преподаването на конкретни предмети, като български език и литература, история и география. По-долу са изброени някои от основните начини, по които ИИ може да се интегрира в тези предмети:
1. Генеративен ИИ за създаване на учебни материали
Генеративният AI може да създава текст, изображения, аудио и видео, които могат да бъдат използвани като учебни материали в класната стая. Например, чрез използване на AI, учителите могат да създават персонализирани уроци, които са съобразени с нуждите на конкретната група ученици. Това е особено полезно при преподаването на история и география, където могат да се създават визуални материали, които помагат на учениците да си представят исторически събития или географски особености.
2. Подобряване на езиковото обучение
Приложения, които използват ИИ за езиково обучение, могат да бъдат използвани за преподаване на български език и литература. Тези платформи не само предлагат интерактивни упражнения, но също така използват алгоритми за адаптиране на упражненията според напредъка на ученика, като осигуряват по-бързо и ефективно усвояване на граматиката и лексиката.
3. Използване на образователни игри
Образователните игри, задвижвани от ИИ, могат да помогнат за усвояване на материала по един по-забавен и ангажиращ начин. Например, игри, които симулират исторически събития, позволяват на учениците да „участват“ в събитията и така да разбират по-добре причинно-следствените връзки и значението на съответните събития. Това създава по-дълбоко и трайно разбиране на материала.
Допълнителни възможности за преподавателите
Курсът предоставя възможност за запознаване с академични изследвания и научни публикации в областта на ИИ в образованието, с акцент върху приложенията в българския образователен контекст. Това ще обогати разбирането на преподавателите за темата и ще развие техния критичен поглед към въздействието на ИИ в учебния процес.
Етика и предизвикателства при използването на ИИ в образованието
Използването на ИИ в образованието предизвиква въпроси, свързани с етиката, справедливостта и защитата на данните. Ето някои от ключовите предизвикателства, които трябва да бъдат разгледани:
1. Етично използване на ИИ
Едно от основните предизвикателства при интеграцията на ИИ в образованието е как да се гарантира, че той се използва по етичен начин. Например, използването на ИИ за оценяване на учениците трябва да бъде прозрачно и справедливо, за да не се допуска дискриминация или предубеденост на алгоритмите.
2. Безопасност на данните
ИИ системите често изискват голямо количество данни, за да функционират ефективно. Това означава, че училищата трябва да вземат сериозни мерки за защита на личните данни на учениците и да гарантират, че тези данни няма да бъдат използвани за неправомерни цели.
3. Злоупотреби с ИИ
Един от основните проблеми е възможността учениците да използват ИИ, за да мамят на изпити или да изпълняват домашните си задачи, без реално да разбират материала. Затова е важно училищата да развият политики за предотвратяване на тези злоупотреби и да обучават учениците относно етичната употреба на ИИ.
Подтеми
•
Какво е изкуствен интелект и неговото приложение в преподаването на български език и литература, история и география.

•
ИИ в организацията на учебната дейност, с фокус върху специфични предмети.

•
Тематични групи на изкуствения интелект и как те могат да бъдат използвани в образованието.

•
Как да заменим рутинните действия в училище и детските градини с ИИ.

•
Как да използваме ИИ в класната стая и детските градини за подобряване на обучението по български език и литература, история и география.

•
Етични норми при работа с изкуствен интелект в образованието.

•
Персонализирано обучение на ученици, включително деца билингви, чрез ИИ.
Бъдещето на ИИ в Образованието
ИИ има потенциала да промени из основи начина, по който учим и преподаваме, но това изисква внимателно планиране и развитие на инфраструктурата, която може да поддържа тези промени. Необходимостта от изследвания относно дългосрочното влияние на ИИ върху образователния процес и развитието на критични умения като писане и критично мислене трябва да бъде основен приоритет.

С разширяването на технологиите и увеличаването на достъпа до тях, е вероятно ИИ да стане неизменна част от учебния процес, предоставяйки нови възможности за учене, които ще направят образованието по-достъпно, по-ефективно и по-ангажиращо за всички участници в него.
Влияние върху преподавателите и учениците
ИИ не само влияе на учениците, но и значително променя ролята на преподавателите в учебния процес. Вместо да се фокусират основно върху предаване на информация, учителите могат да се превърнат в наставници и ментори, които насочват учениците и ги подпомагат в развитието на умения за самостоятелно учене. С помощта на ИИ преподавателите могат да получават по-подробна и точна информация за напредъка на учениците, което им позволява да адаптират своя подход и да осигурят по-ефективна подкрепа.

Също така, ИИ може да помогне за подобряване на професионалното развитие на преподавателите, като предлага обучения и ресурси, съобразени с техните нужди и интереси. Това ще им позволи да продължават да се развиват и да бъдат в крак с последните образователни тенденции и технологии.
Заключение
Изкуственият интелект е мощен инструмент, който може значително да подобри и трансформира образователния процес. Въпреки че пред ИИ стоят редица предизвикателства, свързани с етика, безопасност на данните и злоупотреби, неговите ползи за персонализираното обучение, освобождаването на преподавателите от рутинни задачи и повишаването на ангажираността на учениците са безспорни. С правилното внедряване и подходящи политики, ИИ може да стане важна част от образователната екосистема, която да направи ученето по-достъпно, ефективно и интересно за всички.

Необходимо е обаче всички заинтересовани страни - преподаватели, ученици, родители и политици - да работят заедно, за да се гарантира, че ИИ се използва по начин, който е справедлив и безопасен за всички участници. Само тогава можем да се възползваме от пълния потенциал на тази технология и да създадем една по-добра и иновативна образователна система.

Милена Димитрова
Разказ за две англичанки, благодетелки на българите. Писателката Мерсия Макдермот и лейди Емили Странгфорд. 
Представяне на книгата „Десет велики българолюбци“ от Милена Димитрова, издателство Книгомания, ноември 2024
Милена Димитрова е опитен журналист и автор на петнайсет книги. Отличавана е със „Златно перо“ на СБЖ и със „Златен век“ за принос към българската култура. Носител е на международната годишна медийна награда „За по-добро разбирателство в Югоизточна Европа“ на д-р Ерхард Бусек и организацията SEEMO във Виена. След успешно защитения докторат за медиите в прехода тя специализира в Университета в Колумбия, Мисури в САЩ. Работи осем години в европейските институции в Брюксел. Сега служи в държавната администрация и е председател на Обществения съвет на БНР. С журналистически хъс авторката разгадава трудно обяснимата любов към България и българите на десет фигури от различни националности и епохи. Подбрани са с единствената цел да се съживи и запази споменът за безкористната им обич към нашата родина. Всички те дълбоко са вникнали в народопсихологията ни, почувствали са книжовността, одухотвореността, музиката и душите ни.

Всеотдайната привързаност към България на тези личности бележи съдбовно техния живот, променя и историята на нашия народ. Чували сме имената им, четем ги по табелите на улиците и живеем със смътна представа. Всеки един от десетимата заслужава да знаем повече за него и с благодарност да му се поклоним. 
за допълнителна информация:
Илияна Бояджиева Смит- Телефон: +44 7432370534;  eл. поща: Iliana.teacher@gmail.com;

 info@essexbgschool.co.uk  
доц. д-р Адриана Любенова - Телефон: +359 895476048; eл. поща: alubenova@uni-plovdiv.bg 
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