42 деца участници + 18 възрастни (14 танцуват, а другите 4 са ръководители) общо 60 участника 

Участници:
1. Фолклорна група по народни песни и танци „Звънчета“ към българско училище „Звънче“, Лондон 
Вероника Валентинова е хореограф на фолклорна група "Звънчета" към българското училище "Звънче" в Лондон и основател на клуб по народни танци „Пагане“ във Великобритания. Родена в София, тя завършва Българска народна хореография в Академията за музикално, танцово и изобразително изкуство в Пловдив.

През 2011 г. започва професионалния си път като хореограф-педагог, а талантът и амбицията й я водят до финала на шоуто „Танцувай с мен тристаен“ през 2010 г. Със силата на своята воля и отдаденост, Вероника израства и през 2017 г. се установява в Лондон, където през 2018 г. създава клуб „Пагане“. Четири години по-късно, повече от 150 българи танцуват в клуба, а тя управлява 12 групи в различни части на Великобритания.

Нейната визия я води към успехи в международни фолклорни фестивали в Италия, Испания, Дания и Турция. С професионализъм и страст, Вероника предава на танцьорите не само техниката на танца, но и дълбокото историческо значение на всяко хоро и традицията зад него. Тя вдъхва нов живот на българския фолклор за българите в Англия, като същевременно създава сплотена и вдъхновена общност.

Вероника не спира да вдъхновява – тя съчетава изкуството с благотворителност, организирайки кампании за животните в приюта „Еремия“ в България. Мотото ѝ е: „Вярвайте в собствените си възможности и не се колебайте да поемате нови предизвикателства!“

Тя твори изкуство за хората и хора за изкуството, а нейният идол е Нешка Робева. Вероника вярва, че всяка стъпка, която прави, е не само танц, а и начин да съживи българската култура за следващите поколения.

2. Хор „Магия“, художествен ръководител Мариела Благо
Хор "Магия" е създаден през есента на 2019 г. с огромна любов – любов към фолклора, към музиката и към мъдростта, която ни е оставена от нашите деди и тяхното творчество. 

В продължение на пет години, децата от хор "Магия" поддържат жив огъня на нашите традиции, често разчупвайки рамките на познатото и превръщайки своите изпълнения в история, която свързва миналото, настоящето и бъдещето.

Хорът е носител на множество награди от международни конкурси в България и Обединеното кралство, като успешно популяризира българската музика и фолклор сред различните нации.

Създателката на формацията, Мариела Благо, споделя, че за нея е много важно децата да се чувстват на сцената „У ДОМА СИ!“ – така както тя самата се е чувствала като дете. 

Макар и далеч от родината, те трябва да знаят кои са, откъде идват, да носят в сърцето си наследството на великите български предци.

Да бъдат носители на българската песен! А тази песен не е случайна, тя не е обикновена – тя е като живо огнище, което гори в душите и свети в мрака. Тази песен е любов, тя е истинска Магия!
3.  Фолклорна група "Звънчетата от Сътън", ръководител Марияна Тахчиева
Марияна Тахчиева е талантлив и вдъхновен педагог, чиято любов към българския фолклор я води през целия й професионален път. Тя е възпитаник на Националното училище за фолклорни изкуства "Филип Кутев" в град Котел, където тя се запалва по музикалното изкуство и съхранението на традициите. По-късно завършва висшето си образование във Великотърновския университет "Св. св. Кирил и Методий", със специалност Педагогика на обучението по музика, като усвоява знания, които с любов предава на следващото поколение.

Фолклорна група "Звънчетата от Сътън", създадена преди една година, е пълна любов и красота. Под ръководството на Марияна Тахчиева децата от групата се запознават с богатството на българския фолклор и се учат да пазят жив българския дух в сърцата си. Тяхната цел е не само да пътуват през времето, но и да разказват традиционни български истории чрез песните, които изпълняват. 

4.  Музикална школа „Ми Минор Хармоникс“, с преподавател Мария Георгиева
Със сърце и душа, с огромна отдаденост Мария Георгиева е вдъхновение за всички нас. Тя е възпитаничка на НУМТИ "Добрин Петков" в Пловдив и British Irish Modern Music Institute в Лондон. Български музикален преподавател, певица и автор на песни, тя е истински будител и създател на таланти. 

Мария вдъхновява своите ученици да развиват своите музикални умения и да преследват мечтите си с огромна решителност и страст.

Повече от седем години тя с любов и търпение учи своите талантливи деца на основите на пеенето и цигулката, като им помага да изразят чрез музиката своите най-дълбоки чувства и емоции. 

Нейните възпитаници участват в български и британски фестивали, а мнозина от тях са носители на награди от местни и международни конкурси, доказвайки, че трудът и страстта на Мария водят до огромни успехи.

Към днешна дата г-жа Георгиева обучава млади дарования, които с всяка свое изпълнение напомнят за магията и красотата на българската музика; възпитава посланици на българската култура и традиции, които с гордост ги носят в сърцата си и ги предават на новите поколения. 

Тези талантливи деца ни напомнят колко важна е музиката за душата. Тя е нашата история, нашата красива емоция и нашата свързаност като народ. 
5.  Фолклорен ансамбъл "България" – Лондон, художествен ръководител Ива Костова
Фолклорен ансамбъл "България", Лондон е основан през септември 2013 г. от Ива Костова - истински съвременен будител, който се посвещава на съхранението и разпространението на българската култура извън родината. 

От създаването си ансамбълът е участвал в безброй фестивали и събори, не само във Великобритания, но и в Испания, Италия, Чехия, Дания, Франция, Гърция и Хърватска, радвайки публиката с автентичността си и страстта си към българския фолклор.

През есента на 2023 г. Фолклорен Ансамбъл „България“ отпразнува своята десетгодишнина с грандиозен концерт в сърцето на Лондон, демонстрирайки впечатляващото развитие на ансамбъла през годините. 

Сега в състава му вече танцуват и второ поколение деца, родени извън пределите на България, но дълбоко свързани със своите корени и култура и запленени от магията на фолклора. Те танцуват редом със своите родителите, с бабите и дядовците си, носейки в сърцето си любовта към традициите.

Основната цел на фолклорен ансамбъл "България" е не само да съхранява българските народни традиции, обичаи и фолклор, но и да предава тези ценности на бъдещите поколения, родени и израснали извън пределите на родината.
6. Самодеен танцов ансамбъл на прогимназистите от българско училище „Звънче“, Лондон
Младите танцьори от българското училище "Звънче", Лондон в са истинско вдъхновение за всички нас. Те са деца с горещи сърца и несломим дух, които обединени от любовта към българския фолклор, с гордост и отдаденост създават нещо незабравимо. 

За Коледния концерт те решават да обединят усилия и да изненадат своите родители и съученици с нещо специално. Прогимназистите, водени от тяхната млада, но невероятно талантлива и вдъхновяваща учителка Даниела Илиева, която е само на 22 години, успяват да формират ансамбъл, който не само пресъздава магията на българския фолклор, но и я прави живо и сърцато преживяване. Всяко тяхно движение, всяка стъпка и всяка усмивка са изпълнени със страст и любов към корените ни. Тези млади танцьори, въпреки своята възраст, разбират силата на традицията и важността на съхраняването ѝ. Заедно те не просто танцуват – те създават красота, която ще остане в сърцата на всички, които имат привилегията да ги гледат. 

Тези прекрасни деца предават радостта от това да бъдеш част от нещо по-голямо, от една жива общност, обединена от общи спомени, вярвания и традиции.

Със своето представление, младите самодейни танцьори от "Звънче"  радват сърцата на своите родители и учители и ни напомнят, че когато се обединим с любов и желание да съхраним нашето богатство, можем да достигнем невероятни постижения - символ на съпричастност, ентусиазъм и несломим дух, който няма граници.

Нека продължаваме да ги подкрепяме, да вярваме в тях и да се гордеем с тях, защото те са нашето бъдеще. 
7.  Ванеса Димитрова, ученичка от 4 клас на българско училище „Букваран“
Ванеса Димитрова е една от онези ярки звезди, които осветяват пътя на младите таланти и вдъхновяват със своята отдаденост и страст. На 10 години, тя вече е пример за дисциплина и усърдие, каквито често срещаме в много по-зрели възрасти. 

Възпитаничка от 4-ти клас на училище "Букваран" в Лондон, Ванеса е не само отлична ученичка, но и истинска звезда на танцовото поле.

Танците за Ванеса не са просто хоби, а начин на живот. От 2-годишна тя е обвързана с магията на движението, което ѝ носи удоволствие и чувство на свобода. Възможността да се изразява чрез танца я изпълва със сила.

Ванеса е живото доказателство, че когато в сърцето на едно дете гори искра на желание и ентусиазъм, всичко е възможно. Със своите нежни и същевременно силни движения, Ванеса не само радва публиката, но и ни напомня за стойността на труда, упоритостта и любовта към изкуството. Няма съмнение, че тя е на път да продължи да изненадва и вдъхновява със своите постижения и да стане гордост за всички, които я подкрепят.
